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Декларация 

на Икономическия и социален съвет 

на Република България 

относно присъединяването на България към Еврозоната  

 

В светлината на различните политически и икономически събития през 

отминаващата вече 2024 г., Икономическият и социален съвет (ИСС) отново желае да 

обърне внимание на темата за присъединяването на България към Еврозоната, която като 

че ли се изгуби от дневния ред на обществото. В тази връзка, консултативният орган 

напомня, че членството ни в единния паричен съюз е сред водещите приоритети на 

нашата страна. Това е последователната позиция, която ИСС изразява от години, 

включително и с редица свои актове по темата, в които представя множеството позитивни 

ефекти от присъединяваното ни към Еврозоната пред българското общество. 

След като две поредни години, поради неизпълнение на критерия за ценова 

стабилност, страната ни пропусна възможността да получи „зелена светлина“ за 

пълноправно членство към паричната общност на ЕС, настоящият момент изглежда 

подходящ. Със средногодишен Хармонизиран индекс на потребителските цени (ХИПЦ) за 

последните 12 месеца от 2,8% (към 11.2024 г.) България е близко до изискуемата 

стойност, която към момента е 2,4%. Очакванията са през следващите няколко месеца тази 

разлика да бъде преодоляна, което ще постави страната ни в необходимата изходна 

позиция. По отношение на останалите четири икономически критерии, нашата държава 

няма проблем, включително и във връзка с предизвикателството около бюджетното салдо 

за 2025 г. 

Това се потвърждава и от прогнозата, споделена от Министъра на финансите по 

време на срещата с управителя на Българската народна банка (БНБ) Димитър Радев и 

управляващия директор на Международния валутен фонд (МВФ) Кристалина Георгиева,  
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която се състоя в рамките на редовните Годишни срещи на Съветите на 

управителите на Групата на Световната банка и на МВФ в края на месец октомври във 

Вашингтон, че  

България може да изпълни и последния критерий за присъединяване към еврозоната 

– този за ценовата стабилност най-късно през декември тази година. 

ИСС настоява българските власти в най-кратки срокове да се подготвят да изпълнят 

решението на Народното събрание и след покриване на критерия за ценова стабилност, в 

двуседмичен срок от изпълнението да изискат извънредни доклади за конвергенция от 

Европейската комисия (ЕК) и Европейската централна банка (ЕЦБ). 

В общественото пространство се тиражира спекулативна информация, оспорваща 

допустимостта на искане за извънреден доклад. Такива спекулации целят създаване на 

скептицизъм в обществото за шансовете на страната да се присъедини към Еврозоната и 

следва да бъдат категорично опровергавани. Безспорно е, че извънреден доклад е 

допустим според Договора за приемане на България в Европейския съюз. Това е записано 

и в последния конвергентен доклад от 26 юни 2024 г. Нещо повече, извънреден доклад е 

бил изготвен и в рамките на присъединяването на Латвия към Еврозоната и страната е 

приела еврото през следващата година. 

На база на изложеното, ИСС изразява твърдата си позиция, че България трябва  в 

изискуемите от законодателната власт на страната срокове след изпълнението на критерия 

за ценова стабилност, да поиска от ЕК извънреден конвергентен доклад за своя напредък 

по пътя за присъединяването към Еврозоната. Тази стъпка е изключително важна, за да е 

налице реалната възможност от 01.01.2026 г. нашата държава да стане част от единната 

парична общност. Пропускането на трета поредна година, би било негативен сценарий за 

икономическото развитие, както за бизнеса в България, така и за работещите и 

гражданското общество в страната ни. Всяка следваща година, през която сме извън 
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Еврозоната, има своя негативен отпечатък върху реалната конвергенция на доходите на 

българските граждани. 

В заключение, ИСС настоява всички стъпки за присъединяването на България към 

Еврозоната да бъдат осъществени в най-кратки срокове, което да създаде необходимите 

условия от 01.01.2026 г. нашата страна да бъде пълноправен член  на паричния съюз в ЕС. 

 

 

 

 

  


